

MG K825.2 374



序

威將軍機光是明代剿寇禦侮的民族英雄。當此國難未已,事變方般的時候,要復興 中華

民族,自有把他的事蹟約路陳述,以爲全國同胞取絕的必要。

卒,創製軍備,亦都有特獨的見識和遠大的眼光。距今雖已三百餘年,而所言所行,尚多足 以效法的價值 威將軍亦心為國,公正不阿,一生的偉大事業,固然是剿滅倭寇和守禦北塞;而訓練士

使讀者先得到一點時代的概念。下編才引入成繼光本傳,使讀者由所得的時代概念而認識 本嘗殺事,以時爲經,以事爲緯,計分上下二編:上編略述和成繼光有關的明室外患,

將軍所處的環境和所成就的事業。

形,本書取材一以成少保年譜為準。意以成少保年譜一書,像成將軍自己的兒子祚國、昌國 報國、與國四人所共同編集的,遵庭变訓,見聞梗雜,諒不至傳聞失實 威將軍距今時期雖還不遠,而史書中敍事述地,已有參差不一其說的地方。如遇此種情

戚

繼 光

編纂本書,承友人何士豪君多方協助,附此致謝。

二十五年元旦程寬正

目次

-	下編	=		上編	序
家世和少年生活•••••	减繼光本傳	北寨第港************************************	沿海妖山。	和威繼光有關的明室外患	

機光

A ANDROS AS AND	一一 調任廣東辦職家居	一〇 平服北寇:	九 塘設戦備************************************	八 彩鐵蘭門····································	七、寫追殘寇條陳肅清計畫・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	六 再度機関・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	57 天马克斯
*********************************		***************************************	***************************************		**************************************		电电电池 计电影文章 医口管 在江南 医全角 医电影电影 医电影电影 医电影 医电影 医电影 医电影 医电影 医电影 医电影

戚 臨 光

上編 和戚繼光有關的明室外

一沿海侯患

時時勾結倭人 多草莽英雄,四方割據。明太祖即位,方國珍和張士誠雖然先後被誅服,但他們的餘 洪武三年へ公元一三七〇年)又遺使魏敵。次年候辭臣進貢,並送還台州、事波等地方移 壓,終本見效。仍是恣意的擾亂山東;又凝對鯨浙江的溫州、台州、寧波和福建沿海各郡時勾結倭人,擾亂山東、浙江、福建濱海的州縣。明太祖曾派遣使臣,責合日本國王加以 人口七十餘。 倭人本是日本的一種敬人,元初,時來中國 十六年へ公元一 他不當要害的,加以遷移。更於民戶中三丁柚一,以充守備 明廷以倭宠恣 巡檢司,統兵卒萬五千餘人。又另派人至浙江 可是那年仍有倭寇劫掠温州,明年被寇浙江的海戰、澉浦,發亂廂建資俸 三大三 擾不已,不得不預為防範。於是派官至福建濱海一帶,相度形勢, 年),倭寇復於掠浙江的金鄉、平陽等地。二十年(公元一三 及朝鮮通商。到了元朝末年,中國太 ,視察術東、 。建築城崙十六座 浙西各郡的防發

(南)

一百艘,廣東二百艘。從此海防大為整飭,倭寇雖常有擾亂的專情,可不能 ,於民戶中四丁抽一 充守備,得兵卒五萬八千七百餘人,分守諸衞所

像以前那樣恣意劫掠 建置備 海船

餘人,生擒的八 徐人,生擒的八百條人。從此倭寇不敢再擾亂遼東了。。劉榮設計誘敵,敵兵中伏,大敗而逃。榮復遣兵截住歸路,復合大兵圍攻,倭寇死的。 道了,馬上率領精兵 後來日本權臣足利義滿當國,貪通商之利,遣使來明朝貢,成祖因封義滿為日本國王 明成融永樂十七年(公元一 、到望海場去防禦。倭寇數千人,分乘二十船,直駛馬雄島 四一九年),倭龍與遼東 ,倭船進到王家山 島 , 進園望 。都督到 七百

便常協助中國緝捕倭寇以利通商,倭寇之患稍衰 東)寧波的 到了朋英宗 小正統四 大醬(在今鄞縣東)和昌國衞(今浙江定海縣)焚穀劫掠,至 年(公元一四三九年),倭船四十艘,連破浙 0 江台州的鄉 一爲猖 渚 獗 在

時常受他們 [4)不得携帶軍器,違者以寇論。」後來他們對於這種限制,逐漸的不遵行了。到了明英宗常受他們的騷擾。當永樂初年,對於朝貢,原有限倒的:「十年一貢,人止二百,船止二 ò 沒有概 倭性狡 食的 點,不時的運載貨物,暗藏兵器,出沒於海濱。碰到機會,就拿出一時海寧樂清。 時候,就陳列貨物,美其名為朝賞——實則係貨品質賣。東南濱海的居民 兵器・大 (肆劫

乜

初 、公元 四三六 四 三五 奪. 3 义重 新 申定 , 限定 H 2

耕地 奸商 方官 私物 有 果司 和他們 吏 可是他 0 , 概不 万仞 嘉靖年間 直 和 能 和中國人民直接交易。後 他 接交易的。不久雖然禁止,但是一般貴家豪納, 們流 , 又把市舶提舉司裁撤,對於貨物的 接 交易 。從此引狼人室, 。後來, 許多私 捌 在互相不能諒解的 廷為統制進口的貨品起見 物 ? 這種私 输入,取放 , 照例都 每多憑藉自己的勢力 任的 情形下,倭患就愈 須給 旌 度 , 於軍 價 。於是沿 ٠. 但 是 設 加不 海的 , Ĭ 勾

١Ŀ

7

•

副使、 的 , 覺困 海道。 難;加以 倭都指 Å -二十六年へ . 一許棟 建寧五府 興 化 輝 、漳州、泉州各郡,屡 天受到倭患。這許多 • 起先 到處好民。尤難着手。於是特派朱執巡撫浙江兼制福建 等等,可是倭寇 公元 保 的 後 軍事。朱統清振剛直 甲,搜捕奸民 的 一五四七年 被擒 殺 出沒無常,浙江、麗建雨 0 0),浙江 捌年 , ,奮勇有為,受任以後 咬破奸民盤踞的寧波口 的事故 ` 紹興、台州 處的官弁又不能統 地方雖然設有衞 一温州 ,就革除運 外的雙嶼 的 等資海 福 肵 載違 寧、 ō. 攝 城池 奸民 地 , 禁 奥 防禦 方 2 闧 닒 化 和 , 進馴 Λ 竹 巡

水道堵塞,使倭船 雙嶼既被官軍攻破,許棟的 不能進出 除黨江直等遂收拾除衆遠遠逃避 j 以絕後患 。浙閩的大姓。素同 倭寇往來 .0 朱執 X 命都 3 緁 恢貨隊 司廬 鏜

2

浙江、窟建的衞所和戰船,從此處設。還有朱統所招的福清補盜船四十餘艘,也統統遣散了 朱執死後1四年以內,不曾設立巡撫太臣;在朝在野的人士,對海禁事,都搖首不敢再當。 志,作絕命詞,不樂而死。同時盧鐣等也受人誣陷,辦了重罪。朝野人士,同聲嘆息。自從 ,不久又誣他撞殺,罷免他的官職,並且要提京按問。執知道了,吞擊飲 大為失利。於是都怨恨朱統,串通朝官,上疏武統。恭准將朱統改巡撫為邁視 泣,就自襲

。於是海防廢弛,倭寇之勢卽成燎原

٥

是倭寇愈益猖獗。朝廷以倭患一天利害一天,就再設巡撫。但是事先戰船破丁,不去修理 沒有訓練題的兵,不是專供戰爭的船,去和倭寇抵禦,難怪他們一見了倭船,馬上就逃。於 成率缺額了,亦不去補充,更談不到訓練。一聽到倭寇來了,勉強徵集漁船來防守。以平時 是倭船所到 引些們到內地劫掠。海中的巨盗,也就震裝倭寇,分別焚掠沿海的地方,都得大利 奸民正直、 地方, 徐海、陳東、麻寒這一般人,以內地不能立足,都逃逸到各海島。為倭寇王 9

十三年(公元 析東、 幕第三十二年(公元一 ,焚掠江陰,進攻浙江乍浦。繼又劫掠金山衛,犯崇例,常熟和嘉定。嘉衛三 、江南、江北,濱海幾千里,同時告警。先被浙江的昌國衛,再犯江蘇的太倉 五五四年)正月,再由太倉焚掠蘇州,攻打松江,復至江北,進攻通 就是倭勢所及的處所。 五五三年),迕直勾結倭寇,大學焚掠 。職繼數百艘 う蘇海

m

電爽,如入無人之境 **路嘉善,攻崇明** 一方徵集軍旅, • 當時的巡撫,亦沒有辦法。不久朝廷命兵部尚書張經 協力進剿。這個時候,倭寇把川沙窪、柘林做他們的 ,進攻蘇州,入崇德縣。六月由吳江進掠 **嘉興,還屯松** 江的 、巣穴・四出 **沙雞斑鄉**

於是向

M

分之七。官軍素儒法,所以同倭寇作戦,總是齊濟。到後來嘉靖帝命工幣侍郎趙文華督察軍 侵入江陰、無錫,出入太湖。其實真正的倭寇僅十分之三,附從倭寇,乘機劫掠的 《聚經學取,斬首千九百餘人。 其餘的殘寇齊回柘林。 另外一路倭寇,復至蘇州境 嘉靖三十四年(公元一五五五年)正月,倭寇犯乍浦、海寧,攻陷崇傳、轉掠塘樓 雙林等處,進攻德濟縣。五月再聯合新來的倭寇,突犯嘉興;至王江涇的地方,才 內劫掠走 ,例估十

德/。過涇縣,越南陵。遂到縣湖 情。文華把功罪顛倒 吹,倭寇不過六七十人 過武進,直抵無錫,駐惠山,復抵滸墅,為官軍所圍攻。追至楊林橋,才把倭寇殲滅。道一 自己的船燒了,上岸劫掠。從杭州的北新關,西進翹掠撑安,衝入安徽緘縣,至 . 5 逕侵南京。繼又猶秣 ?軍事愈不可支。而新來的倭寇,愈加增多,江浙為受茶毒。倭寇每每 ,竟東西流 陵關 ,沿漢水,流劫類陽、宜興。聽到官兵從太湖方面來,就體 。沿長江的南岸,到處焚掠,奔太平府(即采石磯),進犯江 **、質數千里,被殺傷的近四千人。經過八十餘日方才則滅** 三横溪、

17.

年十月,倭寇從浙江的樂清登岸,流劫黃殿、仙居、

奉化

、餘姚、上虞等處。人民

數 命餘 股趨樣 ŧ 始被官軍 殲滅 。這一次倭寇不備二百人,又是深入三府,

過五 十日才興滅 0

源 十人,竟流每千里,殺戮干餘人,無非是一般好民幫兇助威的 。 至清河(在今淮陰縣東), 阻於雨, 就為官兵所殲滅。 這一 2 另外一枝倭寇,自 ili 東日照 ,流劫安東衞,復侵至汇蘇的淮安、赣楡 次,真正的倭寇,亦不過數 、沐陽

•

廷命胡宗憲亟亟打算剿滅的計畫。宗憲用離間的方法,先把各個助桀為虐的奸民來擊破 時徐海、陳東、麻葉方在連兵圍桐鄉,宗憲便命徐海擒陳東、麻葉以降。後復樂殺徐海於飛 西的 嘉靖三十五年(公元一五五六年),浙東西都被倭患,越谿的焚殺尤其惨酷 乍浦、鳥鎮、皂林等地方,亦都為倭寇盤踞的所在,先後到的倭寇意至二萬餘人。 ;除姚 次之。

莊,黨羽亦盡 嘉靖三十六年(公元一五五七年)江北諸倭犯如皋、海門,攻通州,掠揚州 。於是江南浙西諸倭就完全平定了。而江北諸倭則犯丹陽掠瓜洲,勢猶猖獗 、高野っ人

,並侵淮安,聚集於廟灣地方。過了一年,才被剿平。這時奸民汪底雄心未已,盤踞不

·寇浙東,幷隱騙建;據泉州、蒼嶼,掠同安、惠安、南安、攻膈寧,破膈安和

。同時廣東亦漸漸的彼及丁。 一五五八年)倭圍福州,攻蔣清、 永福,并蔓延到與化和漳州等處

於是倭寇由浙移至福建

嘉靖三十七年(公元

港。引新倭大

六

久之計。 明 ·靖四十一年(公元一五六二年)倭寇攻破興化府,肆行殺掠。復擾據平海衛打禁為 廷亟命命大猷、戚繼光等台力討伐,終得平定。而戚繼光則先後東征西 一計、平

的功勞尤大 ,後且轉入雷、康、瓊三郡地。|| 一波未平,一波义起,廣東奸民也引倭為助,於明穆宗隆慶年間(公元一五六七——| 0

明神 宗萬曆二年(公元一五七四年),倭復犯浙東寧、紹、台、溫四郡,又破廣東銅獻

沿海良民大有一談虎色變一之概;無知小民,更有指倭相屬,甚且有以倭獎嚇他們小兒女 衛雙魚所 。此後犯浙,犯閩,犯廣東,猶是繼續不已。所幸不久盡平,但是倭寇歷時旣久,

疑多智,常常據高臨險,以抗明兵;等到明兵氣情而衰,或兵陣雜亂的時候 衝出 來。又喜歡於盔上裝飾着金銀牛角等形狀式彩色長絲

,

倭寇性

氣 不察,每每遇到這種情形,以為鬼神下降,不戰自退。在迷信神權時代下的人民氣,有時抖拿着雪亮的鏡子和磨擦光白的刀鎗在日光下掩映,以炫耀對方的眼睛 為奇的:然而在今視之,卻是兒戲罷了! 作氣 3 人民・道 ,以駭對 。朋兵一時 五方的兵

北塞窮寇

古国部瓦刺省長脫懽所襲殺;脫懽擁立元裔脫脫不花為可汗,自為丞相。脫脫不花頗主附明 趮順,可是沒有效果。數傳以後,發都下鬼力亦所奪,去國魏,敬稱釋靼、不時的侵擾明邊 更屢夾派兵擾明北邊 明廷就在塞邊,分設藩鎮去鎮壓。後來鬼力亦被他部下阿塘台所殺,不久,阿噜台文被機 **凝成概光等進劃以後,就逐漸的平靖。那北方塞邊的寇思,竟到明朝亡了,才告終結** 元朝被明滅亡後 朔 代的時候 ,東南海濱既受倭寇的擾亂,北方又常受韃靼、 。明太祖曾經先後差遣大將,前往防剿。有時重以懷柔政策。曉諭他們 了一元順帝率額皇族,退居蒙古的**为林八**条外蒙古羅倫西南)稱帝如舊。 朵顏等使犯 0 東南

堪言狀。三邊へ延殺夏寧甘肅)總制智銳倡議復河套,大學士夏言極力贊成她的 出兵了, 在西北邊,其中有俺答的,雄據 稍對於兵事有厭心,就分一部份的兵駐紮捕漢(今察哈爾)稱為土蠻;另外分許多部落屯點 邊亦常受侵擾。到了韃靼勢復熾盛,寇邊亦愈加利害!有時向遼東、宣府八个繁哈爾宣 率戸等處 ,又為脫懽子也先所殺;大舉倭明,英宗親征,被舊於土木堡。自後韃靼可汗屢遭廢弑, 大同一帶密接,有時向寧夏、莊汲、甘肅等處掠奪。來去並沒有 後來韃靼的各部落中,最大的是小王子。寇遼東、盲府、大同各地,據河套,掠甘 嘉靖常意忽中爱,嚴嵩雞 0 到了明世宗嘉靖十一年(公元一五三二年)小王子以擁有雄兵,兼富有資財,精 河套,喜弄兵,連年屢寇陜西、山西,焚殺劫掠 知帝意,就力辯初奪不必恢復。嘉靖帝就把會就和夏富者 一定,為患亦很大。 主張 ,蹂躪得不 。快要 化縣 ク期

倭島

職談歌,於是俺答勢意強。

外焚掠三畫夜,嚴嵩暗遣人送金帛,結俺答義子托 守邊的戍卒完全撤去,自是俺答毫無顧忌 義,長驅到週州 H 如願,則寇宣府;在宣 嘉靖三十年(及元一五五一年)開馬市於大同 向 口內進攻,暗中义另被精兵從便道越牆攻入,於是古北口 十九年(公元一五五〇年) 俺答又大學進 · 分兵四出焚掠。北京大起恐慌。 府不如願,則寇大同。 ,時時以 旋復 ·克托,使貢馬耳市,俺答才引兵退去 甚而上午互 羸馬索高價,若不如願,即行寇擾 、宣府、每年春秋兩市。當開市的 犯。 以向京城 越宣府 圍攻 市,下午就寇擾,並將 被攻破,大掠懷柔 テ走薊 , 城內閉門嚴守。 門 石北 **〜 園攻順** 逐在. П 時 , 去之 在大 ø 候 . ,

峔 時 繼光平倭已告一段落,穆宗就關他到 馬 亦 の「威到 復附 亦復 杂颜 劫之而囘 ·輕掠邊地。 宣宗時, 數寇遼東 原為明太祖證以防韃靼的衞所 乘機不時的來侵攻,蘇門、大同、 尾 掠邊地 刺 度的 入窓・ 。嘉靖帝怒不可遏, 不安。剩了世宗、 各有時敗。 以後歷憲宗、武宗、世宗等朝,朵顏出沒無常 穆宗、神宗三朝,仍是照舊的寇邊不已。 北方來防 即於第二年取消馬市。 、大闹、延安等地方,為守將所敗,頭目亦被擒 ,使其頭目月 宣府等處,都是他們時常出沒光顧 7 領其衆,以爲聲捷。朱顏地險而 從此俺答人寇比 前 成職光亦於 ĖI ,廣寧 更厲害 地方。 強 • 寧遠 這時 o ,

北海塘道

一付朵顏,使朵顏俯首就範

脓

戚繼光本傳

和

少年生

雟地 **守清廉** 蹇此 到任 威將 遷居安徽定遠 將門之子」對於武 在 一克石做營陣?創竹桿色 ՜ 今熱河)都 的 軍 神、率 職光 光幼 時候 , ,世襲登州衛へ今山東建 o 景通治 事 一世王孝 年的時候 ø ,就督修城船。 ,字元 Co在明 時為 一見操演 軍嚴 司 奴 捌 ; 3 所以 朝開國 世余 坐鎮大 功 明;平日操練 , . . 號南 戦術 就 示嘉靖七年へ公元一**工**以做官多年,家境仍是 有父親 倜 紙做旗號 ,指揮 端七 寧 時, 伍 塘 苯 3 炭縣 傳 以 毫 頗 平衡 得 授 ,有特殊的 心正在 也 當り進 , 軍功 ٠. 有功 自然 很勤 傅四 指 東 東牟 揮 . 3 有獨到 五二人 操演得與高采烈的 是 2. 世 後征雲南陣亡。明太祖就封戚詳的 **金事職。於是戚家居住登州衞** 二八年) 宥方 又升任為神機坐營。成景 氣概。歌喜讀書 ,到繼光的 。由指揮 效事,升任都指揮。後來又升任 令山 。九歲的時 的地方;加以天養聰) 閏十月初一元。後來年起 椞 父親景通,早喪父,由 當見, 候 3 ٥ う有 經 一日。 此史大義 大 始祖 他的小妹妹占據了營一次同羣兒們玩耍, 了,還沒有兒子。娶妾 額 通除善於治寅 戚 詳 ż , 的 無所 成就更大 地 , 於元 兒子成斌為 方。當戚 多山 不通 末時 外, 閻 營业 他常 大爭 氏 斌 避

操

初

去旗

、職

,妹妹不聽

っ他就

去 一批了

,

趕

尘

岶

萷

,

妹妹

就

旗桿緊緊的跑開了。鄉人都稱概光做事奇異 繼光異常悲哀,一切臺體,親戚故舊莫不同聲賛嘆。十二歲,他的父親問他的 ,說他「非重子中人」。十歲 う他 志願 畃 7

能學炊。有人對他的父親說:『你應**潔是騰潔了,**可是用什麼東西貼給子孫呢?』他的父親 ;『大人所賜的』兒當響死的保存,決不許他人侵佔。』足見他少年時候所受的 数調和所抱 獎繼光到面前,對他說:『我胎給你的是國家的土地,你應該好好地保存起來!」繼光謝道 『志在讀書。讀書在聽「忠孝廉節」四字,否則焉用。」繼光十六歲了,家裏貧窮,幾至不 志向,已不同尋常了。

嘉靖二十三年(公元一五四四年)繼光的父親耪殁,家徒四壁,葬殓的费用,都是向親 二 承襲父蔭和關浙剿倭

友們借貸得來。腦光變交職,初守蓟門,後任登州衞指揮食事。操守清廉,完全有他父親的

營伍,終籍衞所。恰巧營中有母舅繫的人,旣不努力,又不服從,繼光只得照營規處罰。當 再不敢達命了。』從此營官士卒相戒不敢再有疏懈的行為。 晚,就復前去訴說不得已的苦衷,母舅亦就敢激涕零,向繼光說道:『你就娃如山 繼光既任登州衞指揮僉事,職復撒汁都指揮僉事,專在山東守備,防禦俊寇。天天訓練 , 此後我

光月 在山東任都指揮命事以後,對於防禦倭寇,克囊厥職。 及至江南侯患愈趨愈烈

承獎父蔭和調浙剿倭

明廷教嗣兵將禦倭;繼光就於嘉靖三十四年(弘元一五五五年)升任浙江都司,充當委府 **| 守事後、紹興、台州三地。** 嘉靖三十六年(公元一五五七年)倭寇進祀樂清,省令成職光率軍馳救。可是從紹興

海、都受倭寇的焚掠。繼光原來應該處罪的,但以各地路途相隔太違,交通又不便利,情有 攻陷城池,又往掠劫獨安了。繼光即抽兵馳往救應,倭寇又竄往臨海。所以樂濟、瑞安、臨 樂清,路验既然遙遠,又是一路的崇山峻嶺,很不利於行軍;等到趕到樂清的時候,倭寇已 俞大猷,即奉命前往 可反,方得從寬宥强。那時在實已伏誅,他的除蠹王媵等,據住岑港,預備報復。戚繼光和 運剿。

岩瀬典禮の加宗憲官務ノ賞規金製幣帛の徐海郡編ノ李覧舟山ノ宗憲命命大猷趁雪及進期よ 命朝宗憲從速打奪馴治的方路。胡宗憲設計雖關徐海、陳東、麻葉。賊果中計,徐海投水死 把材寫完全撲娛 - 陳東、麻薬都被擒獲。宗無魏將陳東、麻薬和徐海的首級,解獻京師。嘉靖帝大忱,舉行 原來倭寇侵擾江南,實因好民徐海、陳東、麻葉輩勾引助虐所致。朝廷看到寇氛大監

各地官軍,頗有防備,倭寇被剿戮的亦不少,甚至全島沒有一個人問去的。於是倭寇鵝恨在 伯爵、萬金」的重義,還是不能將他擒獲。汪直初誘倭寇進掠內地,倭寇獲利很多。後因 除了漢奸徐靜、陳東:蘇葉以外,為倭寇主謀的還有在底。在底雄墟州山縣島,報廷縣

要米以一 子兼伽老母髮養養無恙!心中大喜。即說王尚孝見宗憲。宗憲對政復 飲心臣」我量不能做烈 易守難攻。戚繼光和俞大猷領兵進剿,柳茲不易。在光的勝士,多被擊死 ・王激聞知っ大帳」就把夏正支解,並焚去船隻,登陸上出。 至的倭寇,受不住官軍的国政。才趁船突圍前南而近。波劫展建 。於是明廷罷強他們的官職上仍令「戴罪辦賊。」當點機定期去 **预饰;繼义伶在商宝杭進跼遜按御史王本語。本因即期高等械送又獄!不久即將还直應** 8.旗等就將貨物 們第 到建一瓣 ì 心裏很难 **岑港在浙江笼海的**頭北 我是對難之臣、分在必死;你須移居郡城,免被倭賊侮辱。 貴官為質の宗憲就派指揮夏正在ヶ衛始信不疑ノ魏夾強觀宗憲、宗重大喜ノ以 就衆書ラ相強遊師 所慈 招致他す ~ 裝運豆廠,於蘇聯三十六年十月,到灣冷港班方,船務等游在那裏 · 素常熱恋: 官吏亦陳具備題。 Ï 婦。一李忽從・夫婦之曉大義如此。到了第二 旗 的 順。「「人用教育送王寶直屬」、遊話的宗教的一番原文 ,是發塘江與東海衛接的去處。那遊戲圖羅科,地勢極為險 7 R 親和覺妻,原摯於金華獄中,宗憲特地 中島中的 **商見姓此情形,以宗憲招降,恐非誠** 人呼渡海一老騎主 據岑港堅守。 · 廣東一帶。另有一部份倭 改打岑淮的 盛待っ並群准予買 年,在直的餘黨 』他的夫人 ø 的將她們 2 圍攻多時不 時候 說: o 和 ク對他 放 直樂 出 一君能 , 意义 及 抻 K 能

ノ無腦就掠背所の経事中温幕賓等フ婦財成職光則

賊艇

功

起,超成職光進馴岑港的機會

本係漢奸 防 地 利和 勾結倭寇等罪。 ,與倭寇原屬一體,今旣將汪直除黨平定,亦足見通倭的 開廷正擬 加以審 問 ,通因他已平定狂疽 的 餘黨 無稽,於是恢復 , 獲得 大 功 他的官 H

四

了改守台州、金華、嚴州三郡地方

0

招練浙 T

急忙着手訓練,挑選士卒,藉成勁旋 關集。既緩不濟急 ——如兩廣的狼 成職光到浙江以後 北上兵・ **,且紀律毫無,制馭頗感困難** 3 山東的 看到各衞 箭手,河南的毛兵之江 所的兵卒,久不智戰,臨陣打仗 。又因爲岑港之役 が。甚至 浙 有互相內鬨,騷擾人民等事情 一員 湖 ,難免畏怯; 廣的 漕卒 , 而 都 H 亦亦 各 由 0 於是

抵禦倭寇。繼光除將原有的軍隊,積極加以挑選和訓練外,又見浙江金華、義鳥 遇有大軍追剿,則遁匿入海,得機又上岸焚掠。覺得非有精銳的陸軍,和優良的水師原因之一。加以倭寇襲掠內跑,總以刑山羣鳥為根機地;每每憑藉水上的優勢,東剽 民間都有土兵鄉團 ,以防盗寇。逢到戰鬥的時候,也十分曉男。民氣既是非常剽悍,民風又 ,進剿困難,沒有優良的水師 一帶地 西掠 , 方,

爾濱上倉這樣說: 為今之計,必除設火頭行鍋,負之以隨軍;

·上書請求,請求准予改革軍備,訓練士卒,藉資調遣。看他在駐守浙江富、

者招募這種人民,權成三軍之而加

以訓練,定可成一很好的軍隊

۰

於是

紹、台時候

他便

是十分忠勇。他想:

身帶乾精齊裹,備之以炊爨;兵有營壘

待数練 右保結 不敷っ 方統 府州縣新舊民快義勇,嚴加 從容創練營伍,緩不濟事,誠似迂談。殊不知三年之艾,不蓄不得;而殺敵練兵 重兵三千名。現在各衛所兵士, 堪用若干名, 會算既定, 前後令為將當同兵備 交代埃戰堪教之士兵,敵行未便。代觀平倭疏內一戲:統泰等官,詳計某府某縣 **縣章,徒事龐文。謹將劇問營規,欠缺該備器械,逐一** ,本以一將之官,故所思不出三千之法。常甚粗鄙,而 行不悖。除將現在倭寇,一面照常督集官兵戰剿;一面統集新兵, 用防守者干名,某港某寨應用守禦者干名,每叁將應用三千名;副總兵分管體路,應用浙 在事將者,泰將常用訓練,揀選不精,訓練不熟,責在參將佐貳官。名數 計 可性 黃在兵備及府州縣掌印官。又開各兵備道將挑選過精 若干 術成 ,攢造花名文冊,明白開注身材面貌 以以 ,就中找選三千名,責付參將管理,專備本地陸路截殺 ,即可期實用矣。至於臨敵問變 更香進,則 對壘可恃以無虞 、挑選,務得膂力驍壯之人; 則 於野人 。或义謂方今寇至不時,急求目前之 ,給肆懸帶。選完之日,每兵備道 一,防詐設奇,在將自出,難以逆計 本職 開載外,查得接管所官任內 有遺漏:欲求實效,不致粉 所有老弱,盡行汰去; · 肚之人,務足三千之數 為必失 ,及聽軍門 或儲器、教藝 ·資取里 不充 ラ將所 謿 。及照本 ,將所 用 衛所 一、練營。 用 زُءَ っ而必待 可以 , 飾 , ٥ 叉 老隣 ラ應 轄 並無 丽

答

見え

持

ź

福

飽

庶

為有

制

故

意,以

用創

營壘之法

5

;不時閱視,臨陣監督

,

.

同軍

「官」時

加模

備

。居常教練。

遇敵交戰,參將之責

浙軍

光

分。使指揮千百戶旗軍丁舍,秩緣有序;而衞所之號令,必行於上下。二日學濟剝軍食官 請用,及別衙門有所更置。職境沿海,管事軍官亦必行職查覆。其措置之要:一日首正名操陸營事官悉容職,發在得人。一面因才授能,隨時便宜更置。一面號各分巡兵備道會詳 凡利有脏當與,弊有所當單,悉容職隨時確宜,交講修舉。與兵備追許議危行,一鷹掌印 良兵,以為伊城守。是供軍者民也,殺賊者又民也。保民者民也,保軍者又民也。事體倒 令看他在班守浙在台了金、滕三郡時候的呈明書上文有道禄說· 相似,苟存其成法之體,而少褒其意,以教其弊,庶成潛亦不至廢。讓假職以便宜之權 贼,致有摄軍之罪,四也。夫然,則民兵獨非命耶!但今日蠱壞之極,幹縣之事,與師始 · 情雅於四事,其處文誤日,一也;問有任事者,而不得難原首然,一也;又見今白之宜 ,疲懈懦弱,略似人形,遂謂必不可振,因瞪腰食者,三也;甚至以宜為複設,恐窮用殺 震動此,殊失觀宗建牙之意。况台海一帶,遠在佛江一隅。將權獨當一兩,勢甚可為。但 惠了其民社供館軍餉,且如舊奏;而軍伍不惟不能保障生民,無益內地,且每事急,又請 以侯麟住民,捍衛地方,故民出靡香,以俟儀師。今積承平,二百年來無事,一旦彼存倭 了華職本以廣樂之餘,與蒙使過之用。看得任內台州一帶,沿海衞所,自初建置,本

以蘇久困之卒,使士鶯蘭裕。三日重治了軍刁官。使衞所之官,敢於任事。四日禁所伍 3

· 失義智;凡可以充實行伍。激發士氣者,表聽職隨機轉換,不必拘定常格, 多方以振飾之 **●報題事體重大三縣會是遙道旅行。而存而且程恢丹徵放。如此而二年之外、便沿海官軍** 磨男白、肉糖逆殺」以養婦送之力;筆於道難門外、既官清後、影射復界、模擬數類、身 越界支撑多無即自星子以蕭軍政。五日論以忠義工學也載亡人以獨親上使長之念。六日清

雖是不前重短刀格接時が来強畏慢不前が方板上練兵職,議上說は 然的難視便宜行事の構光自奉命准予按照自己的評畫、實行改革兵備,訓練士兵後,見軍容 輕,其俗力不無機;宜可以舞,及今衛練訓習,即一旅可當三軍,何思無吳。」 開義爲露金穴,括徒遞,陳兵於疆,爲人為荆棘禦之,暴骨盈野,其氣敵策,其智慎而自 不能堂堂一戰者,會職獎爾時且之罪都也十二十二十二 · 与無兵而戰戰,亦猶無臂而權于將。亦今爲合者不機,如關者不疑,者不知其可也 主教常署,復廣其議。繼光乃親自到金華、義鳥,招募鄉勇。就中挑選精壯三千人,編 灣門條陳雷時英編的情形,好後改進的辦籍,確中時弊,並且採具草見。上秋官署,當

劈,為短辱器更透使用。義爲人民不権剽悍,且能耐勢忍否。所以通常手人。自能殿格訓練 了對於戰騎的技術,固得長足的進步;**對潔**然任性行事,隨意傳動的行為,亦盡行改變為

成際伍の楊勝懷密ラ訓練嚴格の又因當時的軍隊,紀律敗襲ノ與取貨難ノ故尤治軍於服從将

那動製器,和守起洋潛慎的訓練。聚態們刺擊的方法,攻守的戰術。遊的用權刺了近的用了

光

行 0 這一 枝兵 > 比 其 他 的 任 何 誀 隊 う自 然來得 良 ٥

強聘 ٥ 所以 於南 方 他又審度形勢 Ħij 地 勢 分和 按照地勢和 う創制 北 方 ĦÝ 特別 大不 敵方 相同 H 陣 情形 法 ٥ 北方率 。如鴛鴦陣,那是最著名的了。對於速 ,嚴密訓練士兵學習嫻熟。他對於臨陣 3 平野,利於 /奔逐; Ħ 方多山 多水 戴

開 大 人陣 , 對大敵 條款,

和

退兵方法

,

均

有

這

βij 細

幾 的

句話:

臨陣 得或 用遊 , 淮 先,怯者 焉能 败 平日 退 容得 ٥ 十分本事 平日十分武藝 不 得後 左右跏跳 , 叢鎗 ,而 比比 。一人囘頭,大衆 能從容活波 ,臨時如用得五 戳來, 叢鎗戳去 鴡 中較茲,擒 者也 捕 分 **同疑。一人轉移寸步,大衆亦要奪心,焉能容** 0 小賊不同。堂堂之陣,千百人列隊 ٥ 亂 ے 出 , 刀砍來,亂刀遠他 亦可成 功;用得八分,天下無敵。 。只是一齊擁 面 進 前 , 勇 7 未

理 州 的 七 里瀧 除訓 Ħ 練精良的陸軍以 英 近 舳 招募了許多漁 行 匍 的 外 方法,攻守的 ,同時又注 戶 , 艑 意編 戦 成 彿 水 ,亦多 練水軍 BIJ 隊 伍 名聞天下 • 別出心裁 0 將所有 方面教陸 ,嚴加 戦艦 軍 7 斟酌。 火器 亦 智水 • 於是 槍械 戰 ,另外又在 纖 等 池 っ重 的 新整 陸

師 光能 , 都 M 成 動旅 練成 **ベ・大家** 這 樣 m **F** 一枝精兵 他 的 軍隊為 ,決不是偶然 fi ٥ 他除注意訓練士兵館服 從 • 守耙

戚家

軍一,

忍苦 耐 的 精 神以 外 , 更注意於賞罰 分 眀 ž 號分嚴肅 , 待遇公平 親

持看顧。岩犯軍介,就是我的親子姪也要依法施行,決不干預恩讎。 『凡賞罰軍中要柄,若該賞處,就是平時要害我的冤家,有功也是賞 <u>_</u> っ 有思難心是扶

他

對於賞罰和

號分方面

,有下列的規條:

者,非獨患難時同滋味,平處時亦要同滋味,而况技藝豈可獨使士卒該習,主將不屑習 並且他和士卒同甘苦,智技藝,尤不能不使士子們心悅誠服。他說: 『為將之道,所謂身先士卒者,非獨臨陣身先,件件苦處,要當身先。所謂同滋味 這樣一來,許多兵士和長官,那敢藐視功命。又因他賞罰分問,亦多同必戮力,樂於效 種愛惜上卒的心腸,背負責任的表白,活畵出一位可以旋乾轉坤的主將! 大破浙赣的倭寇

「括査山脈相連。南雁蕩山ラ在平陽、泰順之間, 迤北便是雁蕩山幹脈, 奥北雁蕩山隔江相 堅壁高量的駐紮起來。繼光亦馬上乘着戰勝的餘威,一直浩浩蕩蕩的追殺過去 這雁門嶺乃是雁蕩山東支的險要。雁蕩山本有南北二山,北雁游山在黃巖、樂清之間, 0

大破游戏的倭寇

結果,倭寇被打得落花流水,大敗鼠竄而遁。倭寇又見雁門衛有險可守,就收拾敗餘的兵卒 到這一個警報,立即率領久經訓練的精兵,趕往甯海,扼住桃渚的敵人,在龍山地方大戰

嘉靖四十年(公元一

五六一年),倭寇大舉焚掠浙江台州海邊的桃渚

1、圻頭

。戚繼光聽

九

胶

Ē

易,總是竭力的攻擊,倭寇竟受不住這一種猛烈的攻打,就拋棄脏門衛,狼狽遁去。倭寇又 探知繼光舒兵,大部開起前敵,台州甚是空虛,蓬以獨有機可乘、即變擊台州。繼光縣到這 **府息,亦就趕忙回兵,邀住倭寇大戰,親發倭寇的頭目。倭蹇見頭目已死,即行亦潰。** 精兵進逼了盡驅至瓜陵江將倭寇悉數殲滅 「一夫菌蘭」萬夫夷第一之勢の機光領兵追到雁門嶺」亦不管地勢險要 就在温州正 強、青田東南 ブ島 雁為山 ٥ 时 東支ノ山 領東盛り路徑崎順ク) 進 及不 嶺口

後的去打倭寇,竟至打敗倭寇,才得進食 的時候嗎?倭寇近城,趕快先去打滅他,才好取食。」一瞥命下,兵士們挺着隊伍,爭先 門外,你嚷我罵,大有憤憤不平之概。不久,繼光隨後趕到。大聲呵止說:『這是你們爭 英士們急於入城求便,守門人說;「倭寇近城,奉命嚴守城門,不得進。」 兵士們在 當繼光囘救台州的時候?兵士們從早到午,步行七十里。到達台州城外。未得有粒 進

機光從大道追去,先到惟居,就將倭寇萬重的團住,並於四面變起火來。不久,倭寇就全都 有千餘名。玉於稳死的和潛死的 了。繼光在浙江和倭寇交戰,先後統計。共有九次,太大勝利 帶了精兵千五百人往難,倭寇退到大田,堅守不出,適爾天雨,乘機由小進逃往仙居 遊犯桃渚的倭寇,剛經殲滅,而圻頭的倭寇,又來進攻台州了。繼光乘他們尚未至台州 2 更不知其數。可以說,這是空前的勝利 · 俘獲的和殺死的倭寇。 Ó

用于0~光 • 和年泊於 医车出 水 這嘴遂於岑 ,患亡 ,修匠氣燥使許州園福港浙繼俊。平俊 对寇境程烈宠多,福建的正光寇。寇 壽新內塊;寬攻福州泉不的平交同侵: 至甚.入掠建,州可俊俊殿 即逐 大声 智到 5% 的《鬼有》,進派 、 的逃江至江福大意 政很至西五西建受過海用才大水掠東 順,粗功陸幣, 六。、他了 和多篇。 、,建便後繳廣們一。遂粗, 典波蘭 電大建在寇潛,數據個構造平陸干、 上追胡客亂月即船兔他像温 等進入步級宗地。,進黨,官奔州温 縣犯个與數意的同遠掠通挪雷,各州 。福建地干,俊時沒同出福進斯地 方字調寇;有安海建位首的台 有。建 顒 的。縣,兵廠,廣解、。、三一像州 で有じ乗う離不東園悪常康秋千茂 夜無光久潮。安時東。四次郡 廣的 • 前一的,州痛、,的剧百數所 東從成 人兵又等清南因倭建僚亦屬 宙. 視 冠歌去逐晚等安胡寇等, 甚的 澳州光 方治以進定則漸,城各宗, 亦優雅洛 变戈。的亦,縣盡又分畫。地 面海江 ,相繼流很亦。不猖別奔線都 沿南 西 五向光寶遭都又顯瀰得遭兵受 海下既 攻的和到受被進追起賞。 官思 批り 無 贼五。。今江俊俊攻擊來。於慮。 是貨於 勝機之四寇寇漏, 0 亦 ",粮 , 光後去的攻管終原 9 浙岛台 踩 炒, 給來 倭操,了 合情亦 東將州 寇知郎。随 。躁:他注 藤へ就 的牛的 倭 雕 們 直 清 今 班 被此率。 3 倭 天 倭 各勢福揚的 打. 種兵 露師 地更安帆除 影滿回 得情往 方蔓、南黨 邃, , 大形镀 **继紧 駐** 平台巴 粉延宵 去王 淅 敗. ラ. ラ 漱 。疗爲 初塞。 粉蛋德 0 概連 江 告與。被等 閉 防 威 就山江

*

化明

廷禦機

寇江

0

7 的 明 逃越慢

攻陷元鍾 所。一直蔓延到龍巖、松溪、大田、古田、與化等地方,聲勢很大。各地被騷

痛苦,真是達到 極點。

倭寇在福建到處焚掠,當地軍官怕他們的勢焰,不敢進剿。甯德這一個地方,竟被倭寇 移兵救閩

寇就在那邊結下大本營,作為四出焚掠的根據地。倭寇自以為占據形勢,科到官軍必不能進 寇,尚不敢進攻,未能殲滅;今义新來倭寇,自覺無法應付,於是接連的向各處告急。胡宗福建旣侵入如許倭寇,又都憑險駐紮,形勢的險惡,實且萬分嚴重。官軍對於橫噸的倭 壘,預備久駐。至於他們的頭目,又駐紮於興化;東南互相聲援,氣焰史是高張。當官軍同倭寇相持於橫嶼的時候,閩江以南义新到了許多倭寇,在牛田的地方,紮下營 经择要把守,竟亦奈何他不得,像這種情形,竟過了一年有餘的時間 攻。至於官軍呢,因橫嶼形勢險要,心存畏懼,確亦不敢進攻 攻陷數次,人民所受的茶器,至為慘酷。離甯德城外約十里遠,有一個名叫橫嶼的地方,倭攻陷數次,人民所受的茶器,至為慘酷。離甯德城外約十里遠,有一個名叫橫嶼的地方,倭 (。有時倭寇出來劫掠, 官軍雖 0

夜宿,自在意中。且一路三百餘里,渺無人跡者業已三年,斯荆棘,肖霉露,尤覺苦楚萬狀)。繼光奉令後 戚 家軍絕不以此為意。到了雷德,就先計劃攻打橫嶼。橫嶼四面臨海,雖岸十里,潮來 馬上率領精長六千人,由浙江趕赴福建。其間道途奔馳,過山越水,曉行

憲以成繼光屢次平倭有功,就飛檄再調戚繼光去剿除,時為嘉靖四十一年へ公元一五六二年

,

中,人多草多泥多,顿時把淺水城成堤岸,兵士即從上面匍匐着衝過去,向前進攻了,倭寇,決定了一個辦法,悄悄的分兵士拿草的拿草,運泥的運泥,齊集水邊,將草和泥都放入水萬不能逼攻賊巢。即或逼攻巢穴,而倭寇準備抗禦,一時亦未必能得到勝利。他左右的籌思 率領精兵,連佔各處要隘,復直搗倭寇的巢穴。一壤廝殺,竟殺死了二千六百餘名倭寇。橫不提防戚家軍用如此迅雷不及掩耳的攻法,真是購天霹靂,那裏抵禦得住。繼光身先士卒, ラ潮 ,陸軍既苦跋涉,進攻礦屬困 難 。若要調集船隻進攻,又是時時患着

嶼就此克復。閩北倭寇失其大本營,亦漸平靜。同時戚家軍亦負傷來多,繼光對傷兵愛謹備

時時親往撫視慰勞。戰後不久,適遇中秋,繼光集軍士賞月,大唱凱歌,一唱萬和,

,

山谷。凱歌的歌詞是這樣。

號令嚴明兮,賞罰信; 主彩親我兮,脉如父母; 主彩親我兮,脉如父母; 在彩親我兮,脉如父母;

上程天子兮,下教黔首;赴水火兮,敢遏留?

移兵救國

,

光 種 教 戰到乘歌畫 ,成戰阿倭 , 現 起奏 來 迎除 仍覺 4 田 • 與化 雄 别 H 勇 倭寇 到 萬 , 以聚倭寇的以驳齑清 分: 1

民

,

同

時間

起戚

機光攻

٥

是

摮

顀

兵士

,

繼光

說

_ , 到了

我

們

的

倭

宼 寇 士連 О , 當即 連他 無 軍 , o 酒华解 已被 天例 防 H 光 2 們 间 備 作 酒,蘇斯 號 再 的 戚 亮 ٥ 家軍 誉 作負隅的抵抗 那 巢 • , 就整 **为大家的** 大家的 水水。 衝殺 穴 賞 静 蕩 順,小教 亦被 破 電 季~ 隊 , 銳不 將 士 救 ٥ 入 卽 疲 。人又與同民因化 軍概 搗 於 可當 *機 毁了。所有在中田沒有就戮的 當夜率兵攻 人,经定的粉,是種功、水,沒能逐奏着凱歌、人物途奏着凱歌 城 立 侍 於 爲 城 **半配**軍 电 光亦卽緊緊追趕,不管時晏夜深 **%** 火 田功稼 浙 得 休 息幾天 华田 輿 > 長 營登立 和 的數退。 A 地 的 地方官吏莫不歡欣點 民 倭寇 ず再 迩 軍容基 圖進剿 う倭寇 軍容甚盛。與化的人民。接連攻克六十座營壘, 凩 Ŀ **競與** 經此 整 倭寇 ó ٥ 」倭寇 **被城。** 的內與 费 意 ,急急的竄到興 人民已偏害 外襲擊 ,竟於四 つ、共慶 可宠 頂時 M. 知期於 閩省 **近**種 , 。繼光用許多方法安慰 青各種 大 う新 更天 , À 方始 勞和 功 然被 情 追 化 , 形 "相 威 痛 知 到 殺 , , 午數 謝 道 興 和 舉 苦 得 起 铖 化 輿 東 以 , 現外有 告倭 -21% 見 現外 的 化 奔 賊 的 西 ۶

و آء

0

, 彩 能 0 似 現在 H 福建 鬸 0 , 機光在 1夜努力的 肂 光光統 浙 閩 清 光 , 福州城 地方,如 起來的 各地 這精 刌 H 褔 -11 311 , , 八難之功 福 編清 銳 ク屢大破賊 例休息了幾 亭子ノ 防禦 有多 前 內速 种們 紛 自 恰 和凱旋 间 W 兵士迎 囘 Hij 2 機光和 建有 倭寇 褔 沙 0 2 遠 : 就派 就叫 始終 遠的 光前 幣 苦 擊潰,心中大為喜 頭 你 0 於沒有給他 石亭,相傳 地候新 **劉頓分別撲然** 到城外來歌 閩省的 遒 痛 旋候 줐 石亭。後人為紀念體 擊;交鋒不久 的 ** 不 個 雷 存 隊碰 兵士 相 ο, 套委和新倭 來的於寇 竹傳是戏戲 過們攻破 沮. つか断送 把與 長 到份 以可 ,振表示 , 化城 , 0 稅。便仍舊 , , 之密函到 が方がない。 う製物 那時 死和 河鄉 就紛 光文 画 が開かり 兵士闸 紛的 即調 - 🤊 盤光、 城 奉兵恒 內去 批字 逃 遺 窓の 筝'往 軍 命前 商 ٠, 結果斬 足有 往發 , 0

地功

起

莧

,

皷

内

物體

以示意

備

決二

一百餘名

Q

同

脖

٥

中,

 \overline{h}

這八個兵士身

Ŀ 內

的太

救

,

思與城

兵士

五相 的 是 貅

個多月

幸 不怕

賴

守城

T

ு ம 0

於 重

不安的

H

芡

焚掠後 見他 兩月・ 看見城門打開,就乘勢衝進。城門的守將,毫沒有準備 夜,那些進 ;要預備和 們所穿的是官軍的衣服,深信救兵到了,必有重要的公事接洽,就放他們 城上 1 又乘間 **学就向** 的衣服 守城 逃走 ,就驚踞在 0 可憐無辜的興化城內的人民,竟遭倭寇這樣的慘害,眞是悽涼滿目了。倭寇於大肆 行的活大 一城的 倭寇抵禦,已趕不及了。副使為時器、參將畢高 的將士殺的殺 ,得免了一死。通判奚世亮原來在與化城內署理府事,至此,遂被倭寇所害 攻破 ,另派 內兵士哄騙,就說劉總兵官派他們送信 倭寇,就殺了守城的兵士,將城 不海衛 與化城內。劉顯因爲兵少,僅駐紮城外,不敢進攻。倭寇在異化城內住了 個字。還沒有 幾個倭寇,將緣有 了,趕走的趕走了,就肆無忌憚,大行焚掠。將城內各處,盡行 > 並佔據了 進得 ·那個地方。於是與化的倭寇與平 坡 「天兵」 2 竟被倭寇捉去 然門洞開 二個字的 的 ,聽到倭寇攻進城門, 。那時城外已預先伏有 ,快快把城門開放 。倭寇就把這 衣服,穿在 ,以倭寇猛烈衝擊,無法 身上 海衛的倭寇,遙遙 個兵士殺 , o城內的 间 都從夢 大批 進 興 城 化 0 拢 的 , 反抗 恢寇 到 進 繁醒 7 , 0

2

,

常倭寇圍攻興化城的時候,城內的將士已向京城告急 。嘉靖帝就命兪大猷為福建總兵 。不過因為道

再度後閩

戚繼光為副總兵官,馳赴福建救援。 大猷繼光既奉命進剿 ,自然分別動員

清 城 2 F , 擬會合 , 平海 進 趕 衞的 o , 大猷 倭寇 亦 爽 2,以期大舉 以大軍尚未 化被 倭 (寇仿 劉 到資 0 題和 大猷較繼 ,不願草率從事 大猷合力園 光 先到 戰 引和 0. ,把他 其時,另外一 劉 灦 他們全數 育 兵 0 魔滅 劃顯 部分倭寇 因兵 ٥ 平海衛 多進 ولار

是 盡把倭寇的 船隻焚去 ,倭寇復 退人平海衛 ٥

的倭

寇,見掠

奪

褔

清

的倭寇被除

,未発勢孤,

即向外逃竄,被把經許朝光邀擊,倭寇大敗

点甲 百餘人, 精 行隨訓 次戰事的 , O 倭寇受不住這三路大軍 向平海傷圍攻 銳,勇敢善戰,一 ,特舉行 救還 練,具是辛 四十二 劉顯亦錄功進餌 經過 经被排的 一次更升任為都督同知 情形 告謝郊廟典禮 年四 • 介戚繼光擔任中軍 男女共 苦備 ク詳細的 月 **作 直**前 (公元一五六三年),繼光亦已 一管。這時,各處的援兵,均已陸續趕齊。巡撫譚綸,就調遣各 公三千餘人 的衝擊,紛紛敗潰 大猷僅 呈報明廷 ,最先登城;左翼右翼的 。逝按照功 實賜 0 平海 ラ劉顯 ,就代替了 0 論起功勳 銀幣 績 衛既然 , 分別賞? 游任 ,贼巢於是攻破 兪大猷 攻克,與化城 , 一左翼,兪大猷擔任右翼。 賜。繼光 以繼光為最大,劉顯和大猷次之 河路軍隊 |率領新募義 的職。任福建 先前以攻克橫嶼 0 總計 也接着收役。巡撫譚綸將這 肉 為長 中軍已 這 花總兵官 一次擒殺倭寇二千二 カー由 得勢 繼光 浙 的 ;子孫陸襲手 ï 功動,擢升 趕 5 的 亦先後登 兵士,最 奎 ~·嘉靖 0 路接 途

十三年

(公元

一五六四

年)二月,倭送餘黨,

,

又糾合新倭一

两

除

人。

間攻

仙

ò

,

了到城 2 浩 戚 ,既乃月家夜

在是方领援的膀.猛 雅・緞・フ 的。) 崖 向, 兵各,進負攻近聲 光十去匆煲谷山卻追地攻。 2. 郁 知分數位憲裏上不趕,,到 看遊 可道險,的綠、寬料不現倭 是販要防護了粉透是給在憲三 他。魏沙佛到被身。。一 不實幣很違殺碎那個亦將漸,用間, **原爱近累州**、 骨時山 多他漸繼到大城 多異一,以壓而機器心們的光來雨亦 **整**常型南崖 死光險 **等**聚不 鬟,如岌 時,亦無的而。因機應遭支圍就往发 比萬都可達死此點,落了, , 了 學 , 可 正 紛 在 止 日 危 難是逃補和餘聚縣, 待火懸小。被教的星祗可数最多間。 散守星只機火死領風是乘敗短城雲。 乌.。 解得光 焚 的 兵 壁间 勢 退時,霧光 整者堡據那死殺追,前剿。 "間而迷接 . . 守裏的死到道道滅仙內反路到 况將險章背以,,路逃,遊 2 且葉峻浦拾外逃向崎,於的將精機 官不異的,,匿山順亦是圍依陣光 和不告 連圖。不行餘深進去管領亦 覆 橙 顧 誓 **火肿**倭岛贸 幾林 攻處前 將 就 滅 光 得起證,兵 下裏。 ;面士解的對 切 胁來以作 浩 人的這因有,除計使 , , # 林浩 。,些為無急了 易飘蕩 他亦敗追去急 雙.到 . • Ο. 黎:不守負蕩們都:條兵路地:繼 就 方 们 的 正在難隔的既被遊緊了向光統雖然多攻之殺然展遊隨。前以率交 游 前以率交城领 · 麻奔 遊家的,逃追倭大戰; 10 . 大 ,就。過得軍優亦到趕 窛 軍 數 倭 **可機構這去性縱窓不同** 0 谁, 次寇 , 同草守蔡。 命火,顧安倭 走 飼っ 正騙 俊 断 以 不 倭 港 抗 最 港 , 焚大危王 凝り 倭卻 在 赴

仍死多險。見終寇亦

捧腳地光騷烈有梯

,官師見行。數,坪職縣登沒

戰自事形·其集

梁

į ·fi ٥ 倭寇個 駐 倭 去。 原 2 1/2 超許妨等多。 連 Ü 各持 被 這 殺:個 次 為蔡不領如此 驚魂落魄 的 短兵 進 死的幾百人, 次倭寇受丁大敗,暫時 剿 候 整潰 , , 命, 從懸崖險壁禁 結果 叉有 ; 少數 , 倭寇 那裏還 <u>_</u>, 的 部份倭寇 数的倭寇 其餘 險要 A徐都從蔡丕嶺物 上等不改 天 一, 成家軍 敗。又乘戰 , 亦 援 3 從浙 不敢 已遁 E 人海內,即 戰難 去 勝 II. 閾 . 然 0 的价价 他 0 至於 勇 月 侵入,進 三身先 威 , 額 料建 放家 , 村他暫時不致再向福建也得暫告平端・成業軍即個個精神百位 追 ·敢冒 士卒,奮勇向前 永和 福建東北 H F 倭寇っ 來。等到 得許求檢 海濱 福建 機光既 倍 . 死三百的編等 內 繼 و د 地 船 光 身 **,舅** 把 領

圍

忙

的 殺 Ŀ

> ø Ш

0 交仙

就整

0

光

.人 戡

ø

0

鲌

Žin

何

*

问

۵

長

旗

直

£ ,

追追 發送條陳 肅 計

3

,尚覺懼怕。大猷

先後的將盗

破

獲

何

頟

補

の同時

一敗倭

簆

خ

倭寇掠 质

٠

週大

風

3

船隻多

破

風 黨攻

浪

沒 う遊擒

20幸得

脱 他

的 的

- 2

再佔據海豐

金錫都

,

犄

角

ø

徐

如

紫松

三、葉丹複

等

7,亦時常

在惠州、柳州等處

焚掠

。幸賴俞大猷鎮

守 東

東

169

倭

寇

就

完全

南

清

0

,北廣

東第

奸、陳蕭清

寇條

計

面 殌

前

嬳

,勾結倭寇

,

大

八肆騷擾

o

如大

盗

吳

平和

倭寇

萬

7分

西

,

光

顧以 兵力 大敗 11 征服 餌 . 大猷移 園 , 擬諭之以大義,就命監松三等勸吳平投降。吳平即藥邪歸正。大猷就合吳平 • 長駐湖州,先後的將監松三、葉丹樓降服。他因吳平創亂 倭寇糧盡,就離開 那個 地 方 • 大猷 預設伏兵・中途 巡擊,竟斬訖 ,勢力濃厚,不 事將

澳遂攻克。 平所 船圍困 平且 成機 四 则 干 寬廣異 , 敗 戰且 燦 吳平 **詔安之梅嶺** 船, 旁近 光指 仍跟着賊寇 四年(公元 地 ,朱璣等都 走,損失三千餘衆 , 奉 吳平狡监, 逃人海內。復趨潮 諸港 揮陸軍 不時的 (公元一五六五年)秋季,吳平傾着羣寇,犯觀建;把總朱璣等與戰於常,物產豐富。吳平認為可以把守,不處官軍的進攻,就將賊衆駐紮在 命駐紮梅嶺以 Π o 的蹤迹, 戰死 ク以備逃 っ 水陸雨 到濱海各郡 乘小舟逃竄 ,俞大猷 後 進則到饒平的風風 夏。吳平所領的賊寇雖多, 路進 ,日夜黛逃 , 洲 野心 縣 。繼光 、成綴光 兵 , つの向南 o 肆行 未 糙光留守在南澳 戢 親 劫掠 。一直逃到南澳 , 統陸 :澳圍攻。繼光合部下載石沈以吳平猖獗如此,就會同進 特造 o 師駐潮 川等處;幾次的戰爭,都是不利。 福 戦船數 建總 ,追吳平於綿羊寨;深入萬山 。命部將李超等會同 百艘: 兵官戚繼光 終不能 。南澳港 ,就會同進剿 , 聚衆 批製水陸 口狭小っ僅容一般出入 ? 率領 萬 餘人,建築三座 卅 兩路 , 。俞大猷 軍隊,襲擊 俞大猷的 堵塞 大 軍 港 的 導 真 了山中 **平就** 灰聲 部 海中 那裏 統 咙 並 將 쫙 悠 以 乘 谒 ż 水 , ø ್ರ , 2

人馬

強跌,

損傷

Ħij

很多

ク吳平復

又逃

Æ 雷

総

光反囘

漳州

业

克

南兵

師

伸威等營諸戎務)吳平遁入安南 一、定願算 機光鑒於當時大吏的因循崇蔽,平日剿撫失當,驅民為盗;有惠則用兵昭計畫十大端,審時度勢,計畫周詳。其略如次:當正倭寇創敗餘擊倚未肅濟的時候,機光上經略廣事條陳戢定機宜疏,疏中關於杜防寇等營諸戎務。這時,他的年齡亦已三十有九歲了。 撫之議,甚者損民產以授贼業,遣職官以質賊巢,惟圖奇免一時,不顧遺患四境。此之,致聽其頭角已成,羽翼增泰,卻乃屈體求賊,以成招撫。又或賊巧布私賄,以堅一『盜賊初起,若火之始,然有司能預戒而撲滅之,易易耳。顧任茲土者,忽隱而往 便可舉賣;大憨首惡,猶或論功;此有司蒙蔽之弊也。 又從而為之解,不曰激變,則曰仇殺。最甚者:却屬命吏,攻襲城池,只令胡獻么麼, **司因循之弊也。** ,復求彌縫,脹招撫爲奇功。 及或有實心聽撫之賊,拾戈哉以事耕樵,官府明與要盟,給牌票以為執照矣;而又 及其計難掩覆,又重構案城,輕調鄉兵,紀律不明,機宜不審,驅之浪戰 **站追殘寇條陳顧清計** 俞大猷部將湯克寬等窮追吳平出廣東,嘉靖四十五年八公元一五六六年 稱靜謐以掩罪,任其鋪張 ,莫之究詰。及賊出劫如故 ノ一戦加 有格

,命將傳應嘉

灭 和

置 問, 0 月. 有 __ 等有 词 , 兵 將 終 9 欺 殺 **大共聴無好** , 容到 嚴 官 . , ø 復掩 丽 撫 製以為以情

ŧ 江三 , , 新 之耳 侍民 省 知 東京招撫 7 瀬恵亡命所修 東良民之田 つ 追 未門大 7.間.何 撫賊 亦亦 。夫 如 恒 4 糧 不 囊. 布 招撫 誰之罪哉 不 **(憨首惡** 有司 差 從 H 不 得 無 > 賊 荒爲 者 不 不服 2 也 新 視 又稱 9 ,征飲日急,方諸盜賊,他?始而一鄉,漸至一縣 म | 主文 | 青子、視良民如路人、田庭、據良民之妻子、安然坐 有與刑 ? 亦得 亦以 ,綿洋地方方五十 .不 勾疑,以為不免於死亡, 信者 變 m 赤 盗 0 11急,方諸盜 矣 子無知 是其 ラ県餌 撫之, 賊 ٥ 估 彩 始 故於智是 撫而復叛 以為 Ź 爲 情也 妣 去而 里之內, 贼一 ...0 诚 也 ラ縣 耳 > ø 司 從 雖習染 Ö 筑 將就者 樂始 即如 人,為良民則有思於坐享,莫敢離何,為大寨者不下上即如臣所親歷楊四 殊一 H 不之非, 食: 丽朝 金多,而城黨日益盛来 撫之也 廷 象が 袻 劫 歪 有 使 0 夫盗賊干紀 於 何十數 屈 ---陽 其終 盗賊 州 莫 海 為贖罪 3 絕 趨利如流 豐二 Ħ 革心 新之路 威 つ典刑 縣 Ľ • 賊 立功遷轉之費 撫民 っ翁 ٠ . 3 改 諉.於 5 Ŋ 質 李 慮

大巢者

具 ,

存 爽

,

其實

...

佰

.以

遠

不聞,事間

· L

計

兵食,兵食

而後

不從賊

勢

官所

無有

司 求

高首惡,計若干人,大舉銳師,連破數集,軍際已張,仍還福建,日後賊起,又復起 廣東和江西南部等地方の防難以底と銀動商然加多り議論遺在見行軍官器更製四難了と於 是姚請專責成之說。 **地関で勢永遠の市為于石牟林巻で獨夫の旨** 月赴縣越精三菜語ら一多姿で解為良成:熱或掂懂」即係酸類で仍再是人腹轍は不敢と 兼入境以前,不論爲賊爲民,官撫未撫?衝罪無罪。悉以戴除。然後臣握重兵駐潮州府 體處置為凡此行養之家不暫免賊死。一面擇任良有司丁二線耕種,使一二年位,漸行收 然後發展知識。正已服役在心學、如有化民府法阻較、比較逐次誘於議法勾意遊釁之例子 巡衙門企親巡說結》田士作何開體之里甲件何應後之糧差作何徵科,定籍在官等案長奪 ,先分近縣鄉村樓寨,俱着的名案交關具;本窓月日省而人,學產者而人。蘇宗觸悉錢 ,則是原東大征之例了那一道也。但兵撤則聯及起了譬之泰草了旋煌旋生平下,不再臣 本本專賣或 **覆室方無無納。以斯而徙用籍の二面以筋船額。海棟守州、 克為士兵,以漸而減岑戌,** 一二万年役臣於境外《面無照解屬於寅四十里一或美何益於事。縱處時出新希以假實 ,此然事也可聽者思放莊請先定願貸多有二葉爲之其一十二屆海春天集。對君干處兩個 年,獲兵承主,號已捆載歸矣。獲兵跋扈不聊。有止自便以歸來旋鐘以賊復 繼光白從進城乘管潮馬二府於仲威等聲諸戎海以後,防地以

類迫其形像陳肅清計畫

一部一一主於節制有司,調度錢糧,雖在兵備海防,使非素有風 ②況以名位徒重②事權本輕,又安得為有無也。以今益臣信地,乃在三軍門 便宜 威替務應層何處軍門,無使無臣得盡地以協謀,而臣亦得因以成事矣。」 不過與身行陣而決一死以塞責事。夫何益於成敗之數哉?如蒙較下該部,先調惠朝及伸 之實任分於各省了……則無事學肘,動颠得答,臣固不敢戶蹈而車之覆,激而進 。惟有罰逗遛? 熱騷擾,則臣所以自盡耳。然必信賞而後罰可必,亦必足食而後 力,實心任 4 亦多學財 間言言臣 س,

三、設監軍 機光為充裕軍需,調度兵械起見,於是疏請設監軍,說:

數下該部,務選見任閱廣中素有風裁,練智軍事,歷經我行之人,以充其位。」 。然軍旅之才不與姐豆之智稍異;應變之具與守常之士不同;必得其人,乃為共濟。包 司。荷無專道監軍,必至玩偈認事。乞照福建事例,設立監軍一員。臣在閩則福建監軍 『惠謝去兩廣軍門旣遠》去廣東省會亦遠,有事調發,則錢稱器械,不免取辦於有 事,入廣則廣東監軍同事。居常則料理錢糧,藉治器械;過餐則隨營督察,轉運供需

記 四、置將領 機光以防地廣開,一次能力鞭長莫及,難以氣順,於是華請置將領 3

自今等之,臣居遇則廣事難於遙嗣,居廣則獨事不無後變 * **** 況 臣通對汎地,不下數 「臣叨主辦之任,領策攝之司,必居形便而後可以握機,必擇材日而後可以分**職**

J.

張鄉村府鄉有所遭到吳雅麗山夏邁則無遺悉《慶長有照·或鄉共》或夢兵、或賊果小城而:行一近該臣入潮惠,未見之中一兵,詢之民間,則畏廣兵、甚於畏賊。諸言:賊猶杭 **諸用部系統則**自然と各該語答目は、自答的は、各等的ないなった。 ·淅閩歷職有水者形為。如此則將領第一時之選《而閱廣如一人之身,即臣居廣居閩,惟官節仰;翩翩兵度。仍聽臣節制《其各部兵馬聽臣刃撥》大魁皆照置中事故。名管督以 三年之用部第一體近看到維牌軍隊之東秀不齊,不但難者心腹戶抑且不易馴脫。於是確 及不養來的三、語言。語以至二十二 兵・水 「數學來生那此而用」選擇四不再應閱編以一冊起等,后長月月成是一次之間是一次一般學不能與以一次一個學問後知香館使之生。能使之死以於是與不能獲以一一年以上,一年以上, 突敗以賊攻賊為吞之人當用之虽然必元氣歡而後可以張吾之橫威,積威張然後可以倒 一個三副鄉長度之体縣臣節制。其各部長馬聽臣分後,大聯皆照國中事故。各官會以 一番上添改分字惠謝便威譽副總兵官一員

大計部溯風。各該守備為將

活一聽副總兵 西多所派 **建**生財服之流動經第公其不用用也必矣。很兵玩視日久?觀習日非?翻發短期? 黃成形一人之使非角人麻善任為之孤立何濟之臣靜然機各設守備一量之似威 練鄉 冠條陳麟清計畫 吳名邁民與尔斯為選戲則先奔軍黨兵者由爲合軍機之間譯為半其間,Android 植物 ,惨不忍言 其無未開軍进一行於彼也多兵職如此 不是不洗濯以道 ヶ路安用 7

移集於國了圍鄉就"防守之乞敕該都再諭浙江軍門,開幕兵之禁?俟廣東錢糧到日,容 戸島推管事外で其代開任天本間者で泰国四用領兵等線臣居浙七年ノ營養亦多紀士で 機能後、傷了溫玉。等賴裝而軍器臣關督。實充失者子弟三萬之二,舊部材實、除者 一將,以用題人不今必用臣非素練之兵不可以但募兵於衙,衙人猶多阻撓

雷三帝一、我用此輩,必須設有巨艦,握有重兵,必得質度有幹,廠靜無求者駕馭之,然後 師,說「話題」「為是一致 過調線的船隻之實具防禦意益的責任人職形知必無濟於謀、且恐有損於事,於是就聽復新 **徳海沢用の段の真立無威・南蓋置反側於左右ヶ驅之踏重淵。臨鋒鎬・継駁不失其意** 東東之無用系執者相害成別,是即間趙大而不難於實效矣。」 是:後來職一當時房東水師廣義已外主值選編商海船隻,以為海里的防禦。絕從未經 · 教育人的一句中都各個的 医骨囊炎 下記

京川明今臣人謝惠不各夷日粮柳樓子應照浙蘭事例了必然云學之樣的使無都顧之妻子然 でして、田園の鑑光 練上者上漸減客兵・蓋師行概・寛守日第一義もも乞勅診郡係長職幾を要待支給。臣書 後可知意用是多如前的陳末識之可難則則之可撫則無或及境份事定之亦如福建裁事之意 墨於的尼尼語:馬可言或了父看到常時軍官處報的機之处拍軍權的

食不遠 我時天柳且不能矣,况未然耶!』

7

於國際 **大海灣資產** 聯出來信重實之來,必有與失以於是戰請。實務以說 無成效。臣之罪也。

以於於一般將斬工樣的。每類拾級三米兩。從威丁五兩。稱建候為了一例給銀三七兩萬從戰 前上是不影響等的不敢被轉了不顧裝實務學之得級一類之此實銀三兩次要能致其死力哉? 孫問日 以一分集物共了教祖紀年之在住於稽其實數於過途必禁 具養養法 臨神必資具成功法 雅計五濟区今止見給五南以上批下班則省城有稿之過州府則智动音條と衝鋒與自懸實 陳亡劇有猴離應 戰傷則有樂資,病故則有優恤;此又閩中之加厚客兵,而用為鼓舞者

以西伊斯爾斯美美公·加斯曼曼地·金安黎爾東事例。如此則是公成住民而經不用,且如應百以為為為原名與自國大門為計劃自然的問題的語言。可以可以為於於於於 東歐西部北京衛門司

字。\$111. 伏乞數下簽部然於是案武相水體統圖武職印刷務簽遊廳展三部司,文書自知府 照其人孫之刑兵所執督征剿?固在將領於分任責成者循盟有司犯必須交武協和国方能濟

以下了潮舸節獨《凡品所行《孫于軍務、治国治要清漢奉行《府在縣川等等》聽臣從宜 期物得編雜內號已行事。言言伏之與降駁離於點之天語丁寧嚴重,游要文武官司,從實 不用。如耶斯這關語及這誤窮無腦蔽賊情者。容臣提送原門施行《必與臣處斷、該實上

(追聽送失陳廝清計畫

守心庶使 臣籍以展 布;如此而不效者然因之罪

離其治腹;歐將懸肆皆心權;或伴資有司之失以及諸間諜;不避嫌疑。伏乞天語開示人 必然其心學成剿而添之無。以緩進群以或鼓賊於楊下巴而襲之無以下 源大业 · 假便值無職迷要難務迅速//處事機密,并免流言起見之於是疏 小波波 難点,祭氏 展之起妖態常,軍中之機宜貴速、因散轉化。其形莫類 傷以便宜從事の倘機事方密、功用垂成、無倡流言,以報私 。我無 請假 或餌賊以鏡 便 Th Ē 示之剿 2 寃 遺 河面 。使 Ď,

上腔 無所顧忌,庶能勇往成功也 ٠ ا

面十條次計泛完全就長實証論,為負責的表示,不但是前債後寇餘孽的根本大計 可以在章疏中看到當時大多數軍隊的鬆懈情形和官吏騙民爲寇的事實 前

常用の概念を表示也答應了。在月70金腦光經理蓟州、昌平、保定三鎮的練兵事情,總會副將《那時》譚論世在漸落一帶訓練軍士》万集歩兵三萬人,復精徵調浙兵三千人,18周日概光。據光即以蘇兵上討食、創器、为賞謝為霸。二等二月金繼光署都贊同知任 **幕宗监康元年小公孫正兩太七海ン《施答進犯山西》同時上雙入寇蘇** 、非病謝系雄労の室不能最正意気の鈴集中是胡水麻城 繼述北上到京了專門訓練邊籍的安平然以繁尚邊防。經兵部核心的結果, 移鎮蓟門: ·西道御史李叔和王睿 · 請求 任神 決定

抵禦外寇。於是就將面州兵備的情形和改進的辦法,詳細的寫成練兵議,條奏七原、六失、 主·多行校閱嚴得這許多選平,一營伍解弛有年,而軍旅偷情成習。」 非重新整飾,絕不能 以下,全受他的 **的弊?請求政府核准辦理** 短以教長ノ一心。三軍之士ノ各專其職、金鼓旗幟、何所不蓄、今皆置不用、二也、弓矢 本恩威號行,不足服其心;分數形名。不足齊其力;緩急難使,一也。有火器不能用,二 · 寇至,則調遣無法,遠道赴期,卒斃馬傷,三也。守塞之卒,約束不明,行伍不斃,四 之事,非練將之道,六也 也必樂土著不訓練,三也。諸鎮八衛之兵,嫌罪統屬,後無紀律,四也。班軍民兵,數發 瀬門之兵雖多亦少!其原有七・營軍不習戎事,而好未按;肚香役將門。聯者僅尤 四萬四人心各十二五也。練兵之要,在先練將;今注意武科,多方保學,似奏;但此選將 也。薩陣馬軍,不用馬而反用步,在也。家丁慶,而軍心難,六也。乘降卒不堪衝緩。備 伍了一也。邊寒透远,絕鮮勁置,使客絡釋,日事將迎,逐游為驛便,養壘皆傳行了一也 多力分,七也。七害不除,邊防曷修上 何謂雖練無益了今一餐之卒,為職手者常十也;不知兵法,五兵迭用,當長以 而又有士卒不練之失六,雖練無益之弊四。何謂不練,夫邊所精惟兵,兵所藉惟將; 節制。機光到了蘇門以後,就開始修築邊緣,預定策應兵馬,並將原有的兵 • 奏疏上的大意是這樣說: 9

,3

美觀子而今悉無其實,四私

0

这方才不敢於寇。而欲賴以剛勝《三也。敘訓之法,自有正門;美辨則不慎用。哪用即不

· 日南 七形 也; 于晚于夷、近邊之形也;山谷 瓜陰, 林祥義緣,邊外之形也。 意人平展、 臣以聞兵形象不之水因地而制流,兵田地而制勝。離之地有三:不原。而之內地百里

《又說:『『言寫創設》諸將視篇綴先,百安任展布?』等話 馬里五枝之步宣士枝,專聽臣訓練。每中所需隨宜取給。不勝至顧。 利車取言在近邊。利馬戰多在邊外之利步戰;三十一次用之乃惡銅勝四今邊兵惟智馬耳之本 概回戦、林戦、谷戦之道なる惟浙兵能と。願吏與臣孫東殺手職手各三十。再西北計士足 ٥

到外寇巫了了終是出風故障,以致滋塞連年的發遷超觸擾。繼光這樣意陳七二六失四擊,可 有錢的兵士。可以每月一納岩丁銀變,就得安閒度日,沒錢的,追於隨沒人就東西逃竄。等 職是確中時數字自然容易邀准,丁副戰·阿該鎮護。事,阿經的門停當,俱依擬行。」並且 城堡襲了。非不去修理;職器不猶良,亦不設法改進。至於兵士的操練,更多不管的了。

實在了學教內的守備,自開成顧以後了就逐漸的慶應。一般守邊的官吏,總異因循意慢

兵,沒有得到朝廷的允許;後不包兵之謀亦不得實行。遂华的精弊,因之不可抵底的萬餘余 樂原有的總長朝現召還了專任權武器總長寫了鎮守衛州、水平、山海四等地次で重於鐵調市 不久因幾光先前破失平有心起亦為右部對令這時,朱顏的策憑裡和輕見長却進犯青山世八在

遊縣東 北長城邊),機光就於除夕率領兵士抵禦,用播石弓矢館礦把前哨賊兵先行擊遇

乘勝街出口外了把狼貪虎視的兇寇,打得睡頭甕氣。

堆設戰備

城一帶巡視邊防《那時的長城》雖然逐年修繕,而牆城仍多傾壞;所有石砌小墩,都無器械 這種城堡,頗有不固和必需修築的地方。於是就建藏修理,並經建一敵臺一。他的呈讀書上 ,不能守禦;加上守衛的兵士,沒有集中的地溢,又不能向外瞭望,窺探敵人的蹤跡 凡寇涿犯,人必數萬以上,賦線每延長到百餘里,分攻聚衝,必有一處被攻。於是他觀赴長 繼光自駐守藏門,對於練兵的工作,很為動懷嚴肅。又聽於藏門切近京師,有險可守; い・覺得

大略是這樣說:

千二百座 了脾睨四達。臺高五文、膽中為三層;臺佰百人、錢仗糗糧見備;分戌等都城受工、先建 · 然邊平木疆,律以軍法,將不堪;請募浙人為一軍,用倡勇敢。」

鐵光平倭時所訓練的隊伍,紀律嚴明。他想把他們來做邊平的模範,使邊平能革除過去散漫 ·繼光奉到旨意,即派人赐赴浙江, 聚集兵士三千人, 調至北方。 這三干浙兵, 大多数基 督撫看到了這一個條陳,亦認為是整飭邊防的優良辦法。即依照其奏議,代為奏強 等到浙兵開抵薊門,剛遇天雨,浙兵三千人,悉數排列在郊外。站立在大雨的

M

华皮戰億

,所有 按照原 五年へ公元 東西二千里間,一千二百座的敵港中。編定號數、分駐守兵,聲氣聯接、邊防 ٥ 中, 明廷因他 邊罕在 촆 水. 的計 ٠.. 五七一 有這樣的 冷是 一節力的工作。敵臺的工程,自隆慶三年(公元一五六九年) 劃 起 , 足很尊嚴 督傘 H 年 大功 所 V ıŀ: 的秋季就完成了。這許多歡臺,都建築得非常精 有的 一、絲毫 ク要極端 ?特下韶准許他的子孫給予冊簽?並賞賜銀幣.8... 兵士 . 9. 的 Ė 服 修繕城垣 動 原 從;於是邊軍的紀律 有的 , 建築 位. 置 o. 不敬憂。 邊卒看 他有三千忍苦耐勞的 ,也就比從前進步得 到了,大為驚 春季開 極固 o Ħ 金丁。 此之後 , 始,老隆度 就此大為本 捬 兵在倡導 ク邊

;下以方石質砌 從這 至於敵臺的建築怎樣? , 『試以臺工言之:廣十一二文有至十五六丈止者;高連舉樓,四文有奇』有高 一幾何奏疏上看了 竭方督程 2 宜特加優異 っ上用磚壘 。可見那歡臺的雄偉莊嚴,和腦光的動勞忠誠了。穩光以散 王; 周圍 ் ______ 牆 短っ計 四尺五寸有厚至五段者。京下曾 (教 兵威 臺門臺

諦

看當時總

督譚綸

李獎戚繼光的疏上

說

K 丈

挽 0 律 時候 つ就把 許 3 一戰車 3 結聯 成 個方陣,馬兵 步兵都處在這戰車方陣的

的技術

,

仍應

力,

以資改進

0

他就創

議新

H

戰

術

ク設立車管。毎

南

戦

車

用四個

(築・邊城

亦凡加以修

綫

,對於防守方面

,確已十分鞏固

。但是對於兵士的訓

練,防守攻戰

做

。又製造一種抵禦騎兵的「拒馬器」,很是整便,足以遏止敵逐騎兵的

ク乗間 前経進了使敵騎碰着拒馬器,自然的驚逃。在步兵的後面,緊隨着反第三和普通貧寒的禁止 邊寇亦大有顧忌,不敢和從前那樣的連年向邊域侵邊了。那時,俺答已收歛野心,歸說中國職光在瀬門,修理邊牆,訓練士卒,銳意改進各項戰術,歷六年之久,於是軍容很盛, 軍隊所不及了。 勢傑亦很盛,不肯低首下心向期歸附,當勾點土蠻,會同向邊境恣擾;有時歸順八有時接種 容易給刀削斷;細竹枝叢叢可以倒敵人的視線,並且可以拒馬。 得失銳如利刃,四邊的小竹枝枒枚歧出。向敵 方,節側嚴州人將士都能聽受指揮了進退合法;愈之器械犀利,蘇門的片備,為其他邊境的 兵,勇敢善戦,便 死 ? 招兵養馬 一〇 平服北寇 貧第這一種戰器,是繼光創造出來的 納進 「寇來侵犯了,先用火器進攻; · 等到敵人近了,再命步兵分執拒點器, · 『学兒排開 響敵兵。倘使敵兵敗退了,然用騎兵追逐; 貢;宣府、大同以西的地方,戰事也就沒有,地方很甚平靜了。獨有王蠻野 沙撫衆 。萬曆元年 ,不敢和從前那樣的連年向邊域侵邊了。那時,俺答已收歛野···,歸調 他們衝鋒;入衛的兵力擔任策應;本鎮的兵士之專任守衛心機光觀度有 十餘萬。還想進掠邊境。又有朵顏的董狐狸 不和他的姓兄長昂。那 (公元一五七三年) 動春季ノ鷺狐狸飼長品, 薬領窓衆 。係大毛竹的塩頭的一段で長一支六尺で將頭上削 人衝刺時,卻也十分區害。因小竹枝柔軟,不 設置輕重營,跟隨在後面。又四萬方 خ

向

严服北寇

瀫

的 217 狐 uil 到 - 0 他 長昂見所要求的 們復 萬峰口,要挾明 分撥寇衆 不能 • 往其他的邊線進訊,擬引誘官軍出追。 廷 逐顆 7 給予 • 賞賜 就指揮諸寇,向邊 0 脚廷 那能 心許道 境大 (肆焚掠 種 M 沙開時 希冀從中藏 理的要求 3

业

ę

光以

暗示 結果被 狸 狐 #1 他 摮 訓 爭 們及 寇進 練的勁卒,於是紛紛的向後潰 育軍寒費 [4] 邊 早陽順、免再受虧累的;董狐狸於是親自到邊關、請求通貢 境焚掠 犯 桃 ,斬獲敵寇很多。董狐狸和長昂連次受到打擊,未発氣餒;守邊的官吏, 林 の就調 ,因邊境有嚴密的 撥軍隊,按照 守備 一覽,董狐狸幾乎被繼光的軍隊換後 原 一地が 有訓 練 無法進入焚掠了。同時長昂亦向界徹便擾 Ħ 方法,向邊塞掩擊,敵寇 o 0 那年的 明廷商議的結果 那裏癿 夏天,董 樂道

允許 毎 曆二年(公元一五七四年)的春季,長昂故態 年給 于賞賜

役崩

,復率寇向長

文城各口

進攻

. 间

因

道

逼

並表示以後總不敢再犯天威了之機尤和 各部會長 長禿被 ø 周 、奏着凱 織光 > 終不為改入 擒的 準領 ,和自己的 歌 消息。 一物旅 Y 班師 ,向長禿寇衆猛攻、敵寇大敗 都非古職院 回駐蒯門。原來長 親族約三百人,叩 。於是就唆使長 0 要想 禿湾同入寇 關請 總督對應節等 援救运秃的 禿是董狐狸 疵 罪人 2 。長禿被 董狐雅史穿着素衣 四散 正命,惟有问 的 5 弟弟,長昻 以董狐狸等既然誠意的歸願 奔逃,長禿竟被擒獲 他 們 機光 的 迫不過, 叔父 一庭求 9 叩頭良求赦 。董 了。於是 **邃**即 。 機光 狐 奥 和 衆 ・無見 **必免** 经元 長昂 就押 二寇準領 滂 知

管轄的軍隊 將史宸 士卒。後來炒蠻進犯古北口,剛將湯克寬率兵拒寇,結果為炒蠻樂敗,湯克寬遇伏陣亡。 機光整於敵臺尚不敷用ュ除已築的散 已越播塞外 獻遠 有彈 功邊塞, 兵前往援 就就 防範 治 門的期間,董狐狸和長昂,都不敢進犯 再 們的摩表。董狐狸等 罪 猖獗 。他們還費刀改誓 極極 刻職光不去援救,以致湯 2 0 、羅端二人、前往喜峰口 炒盤無 過了許久時候 了,於是就將長禿釋放 功勞確是很大 救 Ĥij ,分駐十二 ,邊寇邵望風畏服 潰退 ,然同遼東 3 法 亦願 ,只得退回。繼光 • 機光復派 , 一區防守。每四區為一協,共為三協; 懐之以 城间史、羅二將跪拜 っ 表示歸順 炒蠻 的駐 ,又晉加 兵追 T. 同 T 德一,議定派遣 ,協力將土量與潰 妻大嬖只 克寬陣亡,應該給予處分的;所幸萬曆帝寬予優容 o 少保的 鐅 一歡臺外,復擇地境設若于座,以鞏固邊防。同明廷以繼光鎮守邊塞,屢次立下功勞,就升他 並允許 的誠意。腦光預料 辦理一切受降的 ,大破 乘他不備 職街 率領寇衆,再侵古 邊境,更不敢與何鄰 他 妼 っ 稱罪 們,按照 蠻 , 將上 出兵截住他 0 那時,遼東方 。繼光原 事宜 一,前往 ネ 從前 他們自此之後,亦知道邊防有備已。並當將從前在邊境掠去的人 0 的例 史度 邊關 北口。 已加升 每協派 HÝ 歸路 門了。 ,毎年迪貫。以後 · 羅端二人到了喜峰 2 面 受他 繼光指揮駐 , 一個副將 炒蠻親出 土蠻又進 於此 可見繼 境掠去的人民播 , 抵禦 等的 分別 犯 同時把自己 ,現復因連 の機光 為左都督 光 在 邊卒, 負責調 的威名 機光鏡 2 , L 沒有 戰 , , 趕 不 決不

平服北 寇

多 加

朝 把

練 所 ٥ ,

0

雅楽缥裳;二、修築險隘;三、訓練兵馬;四、聖治兵器;五、開墾屯田;六、整選慶法; 廷以邊境連年的受到外患,特定八項要事,飭守邊的將吏履行 ٥ 那八項要事是:一、

時常得到朝廷的賞賜。 的决心。所以当於以上八事,均能切實過行;治邊的成績,當為其他守邊將吏所不及。因此 要事切實履行,分別給予獎勵或懲戒。繼光平時訓練士兵,很是認具;對於邊防,確其整飭 七、收養邊馬;八、安置叛黨;每三年就派大臣巡視邊境,考查各守邊的將與,是否是八項 機光在東南斯倭的時候,每每季領勁族,攻擊倭寇,所以戰功特盛。浙江、江西、福建

修構了敢事的建築,都盡心竭力的舉翻整的,便邀寇斯知畏懼,不敢進犯。處地不同,用兵 的懷思,先後的發他馴除。珍鎮斯門以後,專心致力於守衛,所以對於遵卒的訓練,邊域的 自奏、各將措施・當是高人一等。

職光鎮守劃門,防務便是鞏固 調任廣東蘇職家居 。那許多邊寇知道不能再向蘇門進怒了,於是

特別重視。當常關集大軍? 駐紮在那個地方;並且時時難的!以供電器。又在<u>顧門</u>以西班通 從前嘉靖二十九年,俺答入寇,進逼北京,明廷大為震恐。所以後來的遊防,對於藏門 ,所以他的戰功,倒在繼光之上。

面侵犯。滋寒由李彪梁守備;成梁勇敢善戰,邊寇來時,就給予迎頭擂擊,沒有不大敗而回

都直送東方

的事情之為十年當中之還得相安無事。以然然以此以此以此之人 之多,都因治邊無方之發罪去歐多到了概光鎮空期門,防發藏密。邊端運動。潮門很是不清 行、楊邇都因治軍不嚴。屢者失敗之先後隸蔣黎。自此之後的十七年萬中,更變大將清十人 平了設置重鎮心疾遣太將駐往了和難門原相築鄉。河邊邊海仍逐時的淮軍神地舞鄉計總營正 >所以權光在顧門,前後至十六年之外子發來機在鎮運顧問的人?依照他的成法,辦理邊防

中,張居正尤其信任繼光;每遇到有重要的事情,總和繼光商量。倘是有人想同繼光為難的求的,總是數法准許;所以繼光所計劃的事情,都能順利的進行了毫無掣肘。在這三個八當 有這樣的成就,實在那時在朝弄權的嚴嵩。已逐漸的失勢;總理政事的,都是精忠清正的人 梁麥龍等了都同繼光友善三所以繼光猛能發揮他的才能了成就了遠許多功績 多張居正就許 话把他等調到另外的地方去。·不致阻礙敗事。其餘如督撫大臣譚綸、劉應節 や如後階、高拱、張居正等、相繼作者順。他們對於繼光、不可非常的倚重。凡是繼光有所請 一概光鐵守動門了前後計共下云年,能屢次的獲得大功,這不僅是機光本身的才能 管期碳居正素世沒有字年的历史,忌養四起了給事中聚鼎思奏請朝廷,說繼光不宜於防 Q ,

四七

調任廣東縣職家居

命。 #光到魔鬼才一年,就稱動辭職。給事中張治事第三旗交童彈動,明廷竟罷免職光的官 ~概治也心中悒悒不樂,勉強到廣東接任。蓟門民衆,哭泣相送,並為權光於嗣立像以留記 守北方之將他關任。那時當局也沒有仔細考量了就關權光到量求任職。新門交送,相案推留

丁。那一年,這腳滅倭寇平服邊患的民族英雄也就去世,享年六十歲。時為萬曆十五年へ公 衛,居家外養。過了三年。御史傅光宅復上奏章彈劾繼光,竟把他每年內得的俸禄, 。概光原來是請求解職的,現在朝廷旣然將他的官職罷免 ,也即離開廣東,回到 山

成機光到中年沒有兒子,恐妾生醉國、安國、昌國、報國、與國。祚國襲職;安國婚後 元一五八七年)十二月。葬於登州城的東南,芝山的山麓。

即寫:昌國官王執金吾;報國、與國都是庠生。 一二 一生撰述

。 U 関令別事方面的、有横槊稿(與愚愚稿合為止止堂集)。 一一關於交際方面的、有犧槊稿(與愚愚稿合為止止堂集)。 一一關於交際方面的、有箋牘。 面;可是他對於詩文,亦頗迴曉。總計繼光一生的撰述。有下列幾種; 感繼光是一代名將,剿滅倭寇,平服邊患,立功不少。 生平最長的當然是武功和治軍方

關於國事方面的,有爾兵辯、食芹稿、奏疏、案牘。………

· 五、關於軍事方面的,有紀效新書、練兵實紀、練兵實紀維集、在戎要路、哨守條約。 四、關於國事方面的,有關兵騎、食芹稿、奏疏、案牘。 ·············

論及点小量的內容天大多數是論體狐狸鬼怪等報應的事件人這頭許具有解腹數數的意識。 除此之外,跟避光又數喜撰著筆記小說。筆記裏面,對於軍事,政治、文學各方面

的陣法,以及獨出節發而製成的車管、拒傷器、實第ノ・・・等,在當時的戰事上確有絕法的心得、實地源兵經驗的營集;就是現在的軍事,也多有可以參酌應用的地方。他的 o h 的 **江三種著述裏面** ?最有價值的,是紀效新書和練兵質紀。這此種書 . ,

樣情形。如果和自己有關係的事則爭功避過,以自己的判害為進退,以自己的愛惡為是非; 容易明 由的批評。於是機光要使人深信不疑,在卷首刻入一或問一一章,詳詳細細地解釋各種 如果和自己沒有關係的事,則如忌他人的成功,不惜結構發私,事事加以阻礙,或加以無 ,彙編成冊,分給突士。書內除說明很爲淺顯外,每於必要的地方,附以圖解;使得 在日序裏有一段這樣說: 紀效新書證部書了是他在浙江訓練兵士馴除倭寇的時候著的 瞭,事事都求實效,當時他看到朝野上下積智很深,只打算自私自利,不管國家的 。他把實地訓練兵士的 入人 條目

耿畝以丁,以至號令、職法、行營、武器、守哨、水戰 先後次第 馬。獨禪家 「數年間 音。 夫日 ,各為一卷,以齒諸三軍,俾智焉。顧苦於籍寫之難也,爰受梓人。 ,予承之惭束,乃知孫吳之法,關領精徵莫加矣;第於下手詳細節目 一紀效し 上乘」之数也,下學者,何由以措,於是乃集所練士卒條月 ,所以即非口耳空言;曰 「新書」 ,一一擇其實用有效者,分別敘 ,所以明其出於法而不死於法 ; 自 ,則無

生養建

,合時措之宜也。」

推禁出新,實事以是少是軍事家,亦是科學家。紀效新書共分十八卷,新十八篇: 一、東伍篇一分原選兵、原授器、原東拉三節。論的是怎樣選兵本;兵卒選好了,按

三、臨陣運坐軍法篇。論的是臨陣時運坐賞罰的事情。二、緊要操敵號令簡削條外篇。論的是號令的標識以及傳達的方法。

四、論兵緊要禁令篇。論的是兵衛中的重要規律。

六、比較武藝質罰為一論的是兵士使用兵器技能的比較、遊依據比較的結果、一分別 五了教管兵法冷禁約篇。論商是長官和兵士鷹遵守的法約。

七、行管野餐軍企業的無一論的是行軍和對敵時的空頃軍令和禁約回 八、操練營庫旗鼓輪一論硝是操練營庫的坐作進退各方法。

愛到一人仍然的於公公人不知知的於公司以及以及於公司之一人心理我們在公司

十一、藤牌總報等一論的是使用藤牌和警察的方法。 十、長兵短用設備一論的是使用長兵器へ如槍)要能抵禦短兵器的方法。 九、出征起程在途行營篇 論的是怎樣準備出發,和出發以後在途中應注意的事項。

十二、短兵美用說籍 論的是使用短其器 个如双二根 的,鎮少要能抵禦長其事

* 十三、射法篇 *** 的是使用弓箭的方法。

十四、參歷提要篇 論的是拳擊的方法。

了五、布城諸器圖說篇。論的是佈置**營墨的方法,和必需的**器具。

十六、旌旗金鼓鬬競篇 論的是旌旗的式樣及其用法。

粮軍法,查點墩堠法式,墩軍守瞭之法,守城派守城規則,守城該備器具廠屋……等節。 十八、 治水兵篇 論的是治理水乐的方法; 並獲濟論及氣候、潮汐、 占星等等的知 十七、守贈篇、論的是守衛的方法。內分墩裝該備行物,墩裝製製命,墩裝號火走

鋒。而所有十餘萬守邊的戍卒,都是本經訓練,不聽揖揮:一道邊寇進犯,沒有不望風奔潰 且當時黨門的邊寇,數歲一騷動,動必數十萬,如非用那堂堂正正的軍陣,決不能和他們當 意於團體紀律的訓練。當時訓練的條款,自伍法以至營陣,作成有系統的敍述。就是這二都 ,惟恐落後的。繼光看到如此,就依照北塞的地勢之恢實的訓練士卒以改守的方法;且更注 練兵實紀是威繼光鎮守蘇門的時候著的。繼光以北塞和南方的地勢氣候,都不相同;而

練兵實紀,計分前後兩個:

前編分九卷:

殿 繼 光

一、練伍法 分論騎兵、步兵、車兵、輜兵、合車步騎營、中軍旗鼓等的編練方法

共計四十三條。 爭殿、禁喧譁、禁竊盜、禁博弈等四十三條,都是規定軍士兵卒日常所應做到的事。 二二、減膽氣 **列舉循士情、**公賞罰、一號令、謹洩漏、定軍禮、蘇勞役、恤病傷、

三二、辣耳目、羽舉明旗鼓、明銅鐮、明磁號、定發放、稽傳令等十六條,分論訓練兵 士對於各項信號等的認得清,聽得懂,並使切實逸行。 四、繞手足、列舉按武藝、校遠射。校火器、察遺失、稽損廢、練心力、練手力、練

足力等武藝和考績的方法。

**輜
答
等
場
操
方
法
っ
計
十
八
條
。** 六、練營陣 五、練賞陣 **列舉練散行、清行伍、傳號合、謹途遺、嚴哨法等行營方法・計十八** 別舉操馬兵、操步兵、廣行營、謹舊馬、操車兵、操車騎、操行伍、操

條。

私仇等戰約,計三十條 暗營等野營方法,計二十九條。 八、練營陣 · 如舉練戰實、論用命、作怒氣、齊士心、禁貪利、戀傷害、罰故避、報

刚舉安野營、謹營壁、嚴營門、恤病軍、止擾害、治喧動、申夜號、下

分論將官應正心術、明死生、辨利害、堅操守、寬度量;應知聲色害、貨

色書、勝人書、季靡書等等,計二十六條

後編練兵實紀雜集六卷: 一、儲練通論 內分論儲將、練將膽、 練將盡、正習訛、練興將、分將品、練心氣、

正選練各篇。 營陣、原練兵、原火器、原戰器、原用器、將秘、器秘、戰秘各節。 一、儲練追論 內分論原軍禮、原用人、原性氣、原威召、原信、原教、原掌藝旗鼓

三、將官到任實鑑

論將官到任的時候應注意的事情。如聽言、明察、查軍實、辨形

· 置號簿等等。 四、爱壇口授 紀述台集將官訓話的情形。申述同舟共濟的必要,並列舉歷代名將的

·來戲陶將官。 五、軍器解 分論各項兵器的使用 法

用的 六、車歩騎營陣解 · 段分別說明歐臺、烽城、車營、馬營、歩營、輜重營的結構和應

生撰述八

注直傳 徐海本末 明倭寇蛤末——谷應素

学 地

邀輔連志 邀董 選 文 祭 年 譜

蚁

脚即

五四

球兵實紀 禁兵實紀 禁兵實紀 東國歷代疆域戰爭全圖——歐陽 中國歷代疆域戰爭全圖——歐陽 歷代疆域形勢一覽圖——童世亨 成繼光——東雲達 成繼光——東雲達

工

完

展 雅光

五六

民 權 匹 月 渝 EII 編 發 初 刷 쪲 潜 ☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆ 定 質 熨 幣 九 角 ☆ ☆ 定 で 関 幣 九 角 ☆ 戚 中重 程 H 華書 11,1 華 1 1 寬 華 削 書 刷

發

行

處

各

局

制

E

厰壩





8C

25. 2 4